

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣжскимъ, въ Георгіевской церкви г. Казани, 23 апрѣля 1909 г.

Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ!

Это святое слово псаломское, слышанное вами въ чудной пѣсни церковной, сбывалось на многихъ святыхъ; сбилось оно и на ублажаемыхъ нынѣ св. великомученикѣ Георгіѣ Побѣдоносцѣ и св. мученицѣ Царицѣ Александрѣ.

Они были мучимы всѣми тѣми муками, которыя практиковались язычниками-гонителями первенствующихъ христіанъ. Всѣ эти муки дивно переносилъ св. Георгій и дивнымъ исповѣданіемъ при семъ Іисуса Христа обратилъ къ истинной вѣрѣ многихъ очевидцевъ его страданій и, въ томъ числѣ, Царицу Александру, которая воспріяла одинаковый съ нимъ конецъ и заслужила небесный вѣнецъ.

Они умерли для жизни земной, но воспріяли побѣду надъ мучителями тѣмъ, что до конца прославляли Господа, Который и поддерживалъ ихъ дивно въ страданіяхъ и прославилъ въ памяти человѣчества. Вотъ прошло уже болѣе 1½ тысячи лѣтъ со времени страданія ихъ, а они все немолчно болѣе и болѣе прославляются. Мужество и страданія за Вѣру, Царя и Отечество у насъ имѣетъ награду высшую въ знакъ св. Георгія Побѣдоносца, какъ побѣдившаго своимъ нравственнымъ мужествомъ своихъ гонителей и стяжавшаго Христу множество вѣрующихъ въ Него. И св. Александру Царицу и мученицу мы славимъ, какъ доблественную невѣсту Христову, предпочтшую Его всѣмъ величіямъ міра сего земнаго и превратнаго. И за то ея славнымъ именемъ стремится украшаться великое множество дѣвъ и женъ, изъ которыхъ и наша достолу-

безная супруга Монарха украшается имъ, почему мы и должны вознести о Ней особливья моленія и благодаренія, какъ о тезоименитой и доблественной Матери Августѣйшаго Семейства и Матери Покровительницы всего великаго Отечества нашего святорусскаго.

Къ молитвѣ о Ней мы должны, конечно, присоединить молитву и за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, ибо благочестіе и нравственно-христіанская чистота многими нынѣ оскорбляются. И эти оскорбленія нерѣдко бываютъ таковы, что, кажется, будто пришли снова времена язычниковъ, такъ какъ многіе, называясь христіанами, живутъ не христіански и даже поносятъ вѣру святоотеческую, православную, Христову и апостольскую.

Посему архипастырски всѣхъ васъ прошу и молю: стойте, держитесь вѣры Святорусской, неуклонно исполняйте ея завѣты и повелѣнія и не бойтесь противостоять врагамъ ея и хульникамъ. Можно думать, что, при всемъ усердіи вашемъ, вы уже не претерпите тѣхъ мученій и страданій, которыя претерпѣли святой Георгій Побѣдоносецъ и святая мученица Царица Александра, ибо времена теперь только похожія, а все же не тѣ. Между тѣмъ вѣнецъ за мученичество и страданія о Христвѣ и правдѣ уготованъ у Господа и нынѣ всѣмъ, возлюбившимъ Его и предающимъ Ему душу свою.

Господь нашъ І. Христоръ завѣщаль намъ, кромѣ главной Своей заповѣди—о любви, еще девять заповѣдей, и высшія изъ нихъ—это страданія за правду и вѣру въ Него. Итакъ, мужайтесь и крѣпитесь въ вѣрѣ христіанской и правдѣ о Христвѣ, хотя бы и пришлось вамъ пострадать за то, ибо Христоръ, пострадавшій за насъ, можетъ помочь и тѣмъ, кого гонять за правду Его и вѣру въ Него, какъ Онъ помогаль всегда Своимъ мученикамъ и святымъ, о которыхъ посему и поется: дивенъ Богъ во

святыхъ Своихъ! Вѣрьте, что все благочестно жити хотящіе всегда гоними были, и вмѣстѣ вѣрьте тому, что претерпѣвый до конца, — той спасенъ будетъ. Можетъ быть, не во всѣхъ ясно будетъ видимо это спасеніе, но оно будетъ, ибо непреложно слово Господа, рекшаго его. И апостоламъ Онъ говорилъ: аще Мене изгнаша, и васъ ижденуть. Слово это сбылось на нихъ: Ихъ всячески гнали и преслѣдовали, а въ концѣ концовъ они всѣ стяжали небесныя вѣнцы славы вѣчной, какъ и прославляемые нынѣ святые Георгій Побѣдоносецъ и мученица Царица Александра.

Такъ и всѣ воспріимуть вѣнецъ небесной славы, кто будетъ усердно ратовать о Христѣ, не боясь и не страшась не только тѣхъ хуленій и злословій, которыя раздаются повсюду противъ вѣрующихъ, но и готовясь бороться со всѣми кознями противъ христіанъ, до готовности положить жизнь и душу свою за Христа.

Имѣя вѣру Христову, надѣйтесь и на то, что милость и благодать Иисуса Христа со всѣми вами, а также любовь Бога Отца и причастіе Духа Святаго. Не забывайте и того, что дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ, такъ что и они, будучи прославлены и приближены къ Богу, могутъ помогать намъ, яко Святъ Богъ нашъ и во Святыхъ почиваяй, — мы же святое сѣмя Его и овцы пажити Его, которыхъ Пастырь-Христосъ должны привести во дворъ Отца, да все чтутъ Отца и да будетъ едино стадо и единый пастырь, Ему же подобаешь честь и слава во вѣки. Аминь.

О ЦЕРКОВНОМЪ ЧТЕНІИ.

Великая важность церковнаго чтенія заключается въ томъ, что оно составляетъ значительную часть Богослуженія, которое есть выраженіе нашего духовнаго общенія съ Богомъ, частію молитвеннаго, частію священнотай-